Python' mogyoréhéjban
Osszeallitotta: Siki Zoltan
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Bevezetés

A Python egy széles korben elterjedt altalanos célu szkript nyelv. Lehet6séget biztosit objektum orientalt
programozasra is. Szamos bévité modullal rendelkezik, példaul GDAL, OGR, numpy, OpenCV, PCL, stb.
Mivel a Python futtatokdrnyezet szamos operaciés rendszeren (Linux, OS X, Android, Windows)
rendelkezésre all, egyszerlien készithetiink platform fiiggetlen alkalmazasokat. Szamos szoftverben
futtathatunk Python szkripteket, pl. GIMP, QGIS, Apache, PostgreSQL, GRASS, stb. A Python értelmez6 a
forraskddot byte kddda forditja ezért a Python programok gyorsabban futnak mint mas szkript nyelven irt
programok.

Manapsag még széles korben hasznaljak a Python 2.x valtozatat (pl. QGIS), de a 3.x valtozat is elérhet6 mar
2008 december ota. A nagy verzioszam valtozasa miatt a kompatibilitas nincs meg a két verzio kozott.

A kovetkezokben feltételezziik, hogy az OSGeo Live 8.0 DVD-t, pendrive-ot hasznalja vagy az OSGeo4W
telepitével telepitette a QGIS-t. Az OSGeo4W telepit6 esetén a Python 2.7.x verzidjat, a Live DVD esetén a
Python 2.7.x és a 3.4.x verziojat is hasznalhatnank, de a példakat csak 2.7 verzioval teszteltem.

A Pythont hasznalhatjuk interaktivan is, az értelmezdvel azonnal végrehajtatjuk az utasitasainkat. Az
operacios rendszer parancs ablakaban (Windows-on OSGeo4W Shell a meniib6l, Linuxon
xterm/uxterm/Ixterm) inditsuk el a Python értelmezé6t. A példakban félkovéren szedtiik, ami be kell irnia.

[siki@ale ~]1$ python

Python 2.7.1 (r271:86832, Apr 12 2011, 16:15:16)

[GCC 4.6.0 20110331 (Red Hat 4.6.0-2)] on linux2

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>>

A Python 3.4.x verzi6 inditasahoz a python3 parancsot kell beirnia.

1 A Python nyelv elnevezése a Monty Python Repiil6 Cirkuszroél kapta. Guido Van Rossum a nyelv készit6je nagy Monty
Python rajong6.

-1-



Alapok

El6szoér hasznaljuk interaktivan a Python értelmez6t és ismerkedjiink meg az adattipusokkal, egyszerii
kifejezésekkel. A >>> a Python prompt, ezutan irjuk be az utasitasainkat.

>>> 5 * 4

20

>>> 3**4 # hatvanyozas
81

>>> (2 +8) /3 # egész osztas
3
>>> (2 +8) / 3.0 # lebegbpontos osztas
3.3333333333333335

>>> 56.12 // 12.34 # egész osztas

4.0

A Python a # karakter utani szoveget a sor végéig megjegyzésnek értelmezi.
A kiszamitott értékeket valtozokban megoérizhetjiik, ilyenkor nem jelenik meg a miivelet eredménye.

>>a =5 * 4

>>> print a # Python 3-ban print(a)

20

>>> 1 = True # Logikai érték True vagy False

>>> ¢ = None # A None a definidlatlan értéket jelenti
>>> s = 'Hello world' # karakterlanc, dupla aposztréf is jo

Python-ban nincs automatikus tipus konverzié a valtozdkra, konstansokra. A type fiiggvénnyel le tudjuk
kérdezni egy valtozo tipusat.

>>> b = '16°
>>a+ b
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'int' and 'str'
>>> type(a) # valtozdé tipus
<type 'int'>
>>> type(b)
<type 'str's>

>>> type(b) is str # is operator

True

>>> a + int(b)

36

>>>a * b # Karakterldnc tobbszorozése!
'1616161616161616161616161616161616161616"'

>>> s[0] # Karakterldnc els6 eleme

IHI

>>> s[-1] # Karakterlanc utolsd eleme
Idl

>>> s[0] = 'h' # Karakterlanc nem médosithatd

Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 1, in <module>
TypeError: 'str' object does not support item assignment
>>> s[:5] # Els6 5 karakter
'Hello'
>>> 5[6:] # Karakterlanc vége
'world'
>>> s[=-5:]
'world'
>>> 5[6:8]
'WO "
>>> len(s) # Karakterldnc hossza
11
>>> s[:5] + ' Dolly"




'Hello Dolly'
>>> ¢ 1
>>> a, € =

Cc, a

# két valtozé tartalom cseréje

A matematikai fiiggvények (sin, cos, stb.) egy modulban talalhaték (math).

>>> sin(1)
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
NameError: name 'sin' is not defined
>>> import math
>>> math.sin(1)
0.8414709848078965
>>> print '%6.4f"
0.8415

%

math.sin(1)

# radian!

# formatizalas

Modulokat kétféleképpen importalhatunk. Az import modul név parancs hasznalata esetén a modul
A masik moddszer
from modul név import elem, nem kell a modul nevét hasznalnunk a modul elemére hivatkozasnal,

elemeire ugy hivatkozhatunk, hogy elé

viszont ilyenkor kdnnyen név iitk6zés fordulhat eld.

irjuk

a modul nevét.

>>> from math import sin
>>> sin(1)
0.8414709848078965

Ez ut6bbi véltozat esetén vesszdvel elvéalasztva a modul t6bb felhasznalandé elemét is megadhatjuk vagy *

karakterrel az 6sszes elemet importalhatjuk (pl. from math import *).

Adatszerkezetek

Az egyszerli valtozok mellett listakat is hasznalhatunk. A lista egy rendezett adathalmaz, elemeire 0-tol

kezd6d6 index-szel hivatkozhatunk.

>>> 12[1:]

[5, 4]

>>> len(12)

3

>>> 12[0] = 3

>>> 12[3]

Traceback (most recent
File "<stdin>", line

IndexError: 1list index

>>> 12[3] = 5

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

IndexError: list assignment index out

>>> 12.append(5)

>>> print 12

[3, 5, 4, 5]

>>> 12[0:3] =1

>>> print 12

[1, 5]

>>> del 12[0]

>>> print 12

[5]

>>>

>>>

2

call last):
1, in <module>
out of range

3 = [[1, 2],
13[0]1[1]

[6, 4]]

# Ures lista
# Kilonb6zd adattipusok

# Rész lista
# Lista elemeinek szama

# Lista elemek modosithatodk
# Nem 1étez6 elem

of range
# Lista bévitése

# Lista részének cseréje

# Lista elem torlése

# Listdk listdja




>>> help(list)
Help on class list in module builtins:

Listak 0sszefizését a + miivelettel végezhetjiik el, a * operator a karakterlancokhoz hasonléan ismétlést

jelent. Az in miivelettel megvizsgalhatjuk, hogy a lista tartalmaz-e egy elemet.

A listakkal kapcsolatban tobb fiiggvényt hasznalhatunk (példaul sorted, reversed, min, max) illetve

tovabbi metodusok tartoznak hozza (pl. pop, sort, reverse).

A tuple® egy nem modosithatd lista, a listdval azonos médon haszndlhat6, kivéve a modosit6 utasitasokat (a

karakterlanchoz hasonléan).

>>> t = (65, 6.34)
>>> t.append(1)
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
AttributeError: 'tuple' object has no attribute 'append'
>>> t[0]
65

A listakkal, tuple-el kapcsolatban gyakran nagyon tomér kodot irhatunk az elemekkel végzendd miiveletre.
Ezt angolul list comprehension-nak, magyarul lista értelmezésnek vagy feldolgozasnak mondhatjuk.

>>> 1 = [2; 61 -3l 4]

>>> [x**2 for x in 1] # minden listaelem négyzete
[4, 36, 9, 16]

>>> [x**0.5 for x in 1 if x > 0] # pozitiv listaelemek gyodke
>>> import math

>>> map(math.sin, 1) # [math.sin(x) for x in 1]
[0.9092974268256817, -0.27941549819892586, -0.1411200080598672,
-0.7568024953079282]

>>> [a for a in 1 if a%2] # paratlan szdmok a listdbdl
[-3]

A karakterlancokbol, listakbol tuple-okbol halmazokat képezhetiink, a halmazokban ugyanaz az elem nem

ismétlddhet.
>>> a = "abcabdseacbfds"
>>> s = set(a)
>>> S
set(['a', 'c', 'b', 'e', 'd', 'f', 's'])
>>b=(1, 3, 2, 4, 3, 2, 5, 1)
>>> t = set(b)
>>> 1
set([1, 2, 3, 4, 5])
>>> ¢ = ['alma', 'szilva', 'barack', 'alma']
>>> u = set(c)
>>> U
set(['barack', 'szilva', 'alma'l)

A halmazokkal miiveleteket is végezhetiink.

>>> a = set('abcdefgh')

>>> b = set('fghijklm')

>>>a->b # halmazok kiilonbsége

set(['a', 'c', 'b", 'e', 'd'])

>>a | b # halmazok unidja

set(['a', 'c', 'b', 'e’, 'd', 'g', 'f', i’, 'h', k', ', mt, tU0)
>>a &b # halmazok metszete

set(['h', 'g"', 'f'])

2 Atuple kifejezésre nincs elfogadott magyar forditas, néhanyan vektornak mondjék, de az a listara is igaz lenne,

adatbaziskezelésben rekord értelemben hasznaljak, a matematikdban hasznéljak ra a szam n-es kifejezést, de a Pythonban nem

csak szdmokat tarolhat, ... En maradtam a tuple-nél (kiejtése: tapl6 :)
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>>a b # halmazok szimmetrikus kilonbsége
Set([lal’ ICI’ Ibl, lel’ Idl’ Iil, Ikl’ Ijl’ Iml’ I'Ll])

A szotar egy rendezetlen adathalmaz (asszociativ tomb, hash tabla). A szotar elemei lehetnek listak és
tovabbi szétarak is.

>>> szotar = {} # Ures sz6tar
>>> szotar['elso'] = 4 # Egyszeriien b6vithetd
>>> szotar[5] = 123 # szadm is lehet index
>>> szotar['elso'] = 'alma’ # Médosithatd

>>> print szotar

{'elso': 'alma', 5: 123}

>>> 'elso' in szotar # Létezik ez az index?

True

>>> tomb = {(1,1): 2, (1,2): 4, (2,1): -1, (2,2): 6} # tuple az index
>>> tomb[1,1]

2

Az in miiveletet halmazokra, listakra és tuple-okra is hasznalhatjuk.
A Python értelmez6b6l a Ctrl/D billentyli kombindciéval (csak Linuxon) vagy az exit() fiiggvény
hivasaval 1éphetiink ki.

Python programok

A Python interaktiv hasznalata az ad-hoc, egyszerti feladatok megoldasahoz, egy-egy utasitas kiprobalasahoz
megfeleld. A produktiv felhasznalas esetén a Python utasitasainkat fajlokban (modulokban) helyezziik el és
azokat hajtatjuk végre a Python értelmez6vel. A megoldandd feladatot kisebb részekre bonthatjuk
fliggvények illetve osztalyok segitségével, a megoldas soran elagazo6 és ciklus utasitasokat hasznalunk. A
programok készitése elott ki kell emelni a Python egy sajatossagat, a Python programokban a kéd blokkokat
a sor elején talalhat6 szokozokkel jel6ljiik. Mas nyelvekben a blokk elejét és végét jel6lik meg, példaul '{' és
'} zardjelekkel. A nyelv ezen tulajdonsaga kikényszeriti a kénnyen olvashato kod készitését, masik oldalon
nagyobb figyelmet igényel a sorok irasanal. A sz6koz és tabulator karaktereket nem lehet keverni, altalaban
négy szokozos tagolast alkalmaznak. Osszetettebb programok esetén valamilyen fejleszté kornyezetet
érdemes hasznalni, ahol a hibdkat hatékonyabban lokalizalhatjuk. Ezek koziil az egyszerien kezelhetd
IDLE, mely a Pythonnal egyiitt telepiil, most is rendelkezésiinkre all. Az OSGeo4W-ben az IDLE
inditasahoz készitett parancsfajlban (\OSGeo4W\app\Python27\Lib\idlelib\idle.bat) a pythonw.exe fajl

,,,,,

start , IDLE” ,%CURRDIR%..\..\..\..\bin\pythonw.exe” ,%CURRDIR%idle.pyw” %1 %2 %3 %4 %5
%6 %7 %8 %9

Az idle.bat f4jlt csak a sajat konyvtarabdl tudjuk elinditani. Egy tetsz6leges konyvtarbol az alabbi paranccsal
indithatjuk az IDLE-t (ha az OSGeo4W-t a C: egységre telepitette).

‘C:§munka> python C:\0sGeo4W\apps\Python27\Lib\idlelib\idle.bat

Linux- on déljiink hatra és gépeljiik be az idle parancsot :)

Készitsiik el els6 programunkat, mely az els6 100 egész szam dsszegét szamitja ki (for ciklus). Nyissunk egy
fajlt a kedvenc szévegszerkeszténkben (pl. vim, nedit (Linux), Notepad++, Jegyzettomb (Windows)) vagy
az idle kornyezetben és vigyiik be a kovetkez6 kodot:

#!/usr/bin/python
# -*- coding: UTF-8 -*-
""" elsé Python programom
1 - 100 kézo6tti egész szamok Osszege

s =0

for i in range(1,101): # a kettdspont jelzi a blokk elejét
s +=1

print s # ez a ciklus vége
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file:///C:/munka

Az els6 két sorban két specialis megjegyzés talalhatd. Az els6 sor a Linux buroknak szol, ha futtathatéva
tessziik a fajlt (chmod +x sum.py), akkor elegendd a f4jl nevét megadni a parancssorban (pl. ha az aktualis
konyvtarban talalhaté a programunk ./sum.py, lasd a kdvetkez6kben). A masodik sor a fajlban hasznalt
karakterkodolas adja meg.

Tobbsoros megjegyzéseket is elhelyezhetiink, ezek harom dupla vagy szimpla aposztroffal kezd6dnek és
végzOdnek. Az ilyen megjegyzésekbdl automatizaltan generalhatunk fejlesztéi dokumentaciot. A programot
sum.py névvel mentsik ki a hattértaroléra. A programunkat (modulunkat) futtathatjuk a Python
értelmezo6bal:

[siki@ale qgis]$ python
Python 2.7.1 (r271:86832, Apr 12 2011, 16:15:16)
[GCC 4.6.0 20110331 (Red Hat 4.6.0-2)] on linux2

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> import sum
5050

>>> help(sum)
Help on module sum:

NAME
sum

FILE
/home/siki/qgis/sum.py

A parancssorbdl kézvetlentil is futtathatjuk a programokat, altalaban ez a szokasos.

[siki@ale ~]$ python sum.py
5050
[siki@ale ~1$%

Ez utébbi valtozat lehetvé teszi, hogy mas szkriptekbe beépitsiik a programunkat.
Vagy futtathatéva téve a program fajlt, Linuxon igy is miikddhet.

[siki@ale ~]$ chmod +x sum.py # ez csak egyszer kell!
[siki@ale ~]$ ./sum.py

Modositsuk a programunkat, hogy a parancssorban megadhassuk az 6sszegzés fels6 hatarat. Ehhez a sys
modul argv listajat hasznalhatjuk.

#!/usr/bin/python
# -*- coding: UTF-8 -*-
""" els6 Python programom
1 - argv[0] koézotti egész szamok Osszege
from sys import argv
if len(argv) < 2:
print "usage: sum.py number"

....exit(1)

s =20

for i in range(l,int(argv[1l])+1): # a kettOspont jelzi a blokk elejét
s += 1

print s # ez a ciklus vége

[siki@ale ~]1$ ./sum.py 50
1275

Windows operacios rendszeren a python sum.py 50 paranccsal futtathatjuk a programunkat, ha a sum.py
fajl az aktuéalis konyvtarban talalhaté.
Az els6 n természetes szam Osszegzésére az alabbi, a Python logikédhoz kozelebb all6 megoldas is adhato:
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>>> numbers = range(1000)

>>> sum([n**2 for n in numbers]) # lista generdlds és O6sszegzés sum fv.
332833500

>>> sum(n**2 for n in numbers) # valtozo hosszlsagl paraméterlista
332833500

Tovabbi algoritmus szerkezeteket is biztosit a Python. A programozas soran a for ciklus mellet while ciklust
is hasznalhatunk, a ciklusok végrehajtasat a continue és break utasitasokkal befolyasolhatjuk. Egy specialis
utasitas a pass, mely nem csinal semmit, helykitéltésre hasznalhat6. A dontéseknél az if elif else utasitast
hasznalhatjuk. Lasd a tovabbi példakban.

Szovegfajlok kezelését is egyszertien megoldhatjuk Pythonban. Mintaként készitsiink egy programot, mely
egy szovegfajlbol kivalasztja a hilti sz6t tartalmazo sorokat.

#!/usr/bin/python
# -*- coding: UTF-8 -*-

try:

f = open('minta.txt', 'r'") # fajl nyitds hibakezeléssel
except:

print "error"

exit(1)
for line in f: # soronként olvasas

if line.find('hilti') >= 0:

print line

f.close()

A fenti programot futtatva egyrészt azt vehetjiik észre, hogy minden kiirt sor utan van egy tires sor, masrészt
azt, hogy a pontszam oszlopban szerepld hilti szoveget is megtalalta a programunk, amit nem biztos, hogy
szeretnénk. Az els6 problémat az okozza, hogy az ujsor karaktert is tartalmazza a beolvasott sor. Ezt
egyszerlien megoldhatjuk a strip() fliggvény hasznalataval, a print sorban: print line.strip()

A masodik probléma megoldaséara a szabdlyos kifejezéseket hasznalhatjuk, melyek a re standard modulban
talalhatok.

#!/usr/bin/python
# -*- coding: UTF-8 -*-
import re

try:
f = open('minta.txt', 'r'")
except:
print "error"
exit(1)
for line in f:
line = line.strip()
if re.search('hilti$', line) >= 0: # sorvégi egyezés
print line
f.close()

Sajat fiiggvényeket definidlhatunk a def kulcsszdval. A fiiggvényeknek nem kotelezd értéket visszaadniuk. A
visszaadott érték dsszetett adatszerkezet is lehet, példaul lista vagy szotar is.
Néhany egyszert fiiggvény (a func.py fajlba irjuk be a kdvetkezdket):

#!/usr/bin/python
# -*- coding: UTF-8 -*-
from math import sqrt

def celsius(fahrenheit=0):
"celsius to fahrenheit conversion" # doc comment
return (fahrenheit - 32) * 5.0 / 9.0




def root(a, b, c):
"roots of quadratic equation"
d =Db**x2 - 4 x 3 * ¢

if d == 0:

return -b / 2.0 / a
elif d > 0:

return ((-b + sqrt(d)) / 2.0 / a, (-b - sqrt(d)) / 2.0 / a)
else:

pass # complex roots solved later

return None

def f(n):
"factorial calculation"
f=1
while n > 0:

f *=
n -=
return f

def fact(n):
"factorial calculation"
f=1
for i in range(l, n+l):
f *= 1
return f

n
1

# recursive function
def factorial(n):
"faktorial calculation™
if n <= 1:
return 1
return n * factorial(n-1)

A fiiggvény paraméterekhez adhatunk alapértelmezett értéket, lasd fahrenheit paraméter a celsius
fliggvényben. A fiiggvények hivasandl a paraméterek értékét a definicié sorrendjében adhatjuk meg vagy a
paraméter nevének megadasaval tetszéleges sorrendben.

[siki@ale python samples]$ python
Python 2.7.1 (r271:86832, Apr 12 2011, 16:15:16)
[GCC 4.6.0 20110331 (Red Hat 4.6.0-2)] on linux2

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> from func import *
>>> celsius() # 0 fahrenheit

-17.77777777777778
>>> celsius(-20)
-28.88888888888889
>>> root(c=5, b=-2, a=2) # nincs valéds gyok
>>> root(c=-5, b=-2, a=2)
(2.1583123951777, -1.1583123951777)
>>> celsius('alma') # paraméternek nincs tipusa!
Traceback (most recent call last):

File "<stdin>", line 1, in <module>

File "func.py", line 7, in celsius

return (fahrenheit - 32) * 5.0 / 9.0

TypeError: unsupported operand type(s) for -: 'str' and 'int'

Feladatok

Mi torténne, ha a celsius fiiggvénybea 5.0 / 9.0 helyett5 / 9-et irnank?

Prébaljuk mega ® x> — 3 x +5 = 0 egyenlet gyokeit kiszdmitani (root(0, -3. 5))! frjuk &t a fiiggvényt a
try utasitas hasznalataval!

Prébaljuk kiszdmitani a 1000! mindharom fiiggvényiinkkel (f, fact, factorial)! frassuk ki a fiiggvények ,,doc
sztringjét” (factorial.__doc_ ).



Mi torténik, ha negativ paramétert adunk meg a faktoriélis fliggvénynek?
Készitsiink fliggvényt a iranyszog szamitasra (math.atan2)!
Készitsilink fiiggvényt a DMS szogek radianba atvaltasara!

Objektumok

A Python objektum orientalt programozast a 2D-s pontok osztalyanak elkészitésén keresztiil mutatjuk be. A
Python nyelvben minden osztaly (példaul a lista vagy a szétar is, de a fiiggvények is).
Egy point2d.py nevii fajlban kezdjiik el az osztaly kddjanak elkészitését.

#!/usr/bin/python
# -*- coding: UTF-8 -*-

class Point2D(object): # object a bdzis osztdly
""" kett6 dimenzids pontok osztalya
def init (self, east = 0, north = 0): # init a konstruktor
""" Tnitialize point

:param east: els6é koordinata

:param north: masodik koordindta
self.east = east # tagvaltozd létrehozdasa
self.north = north

def abs(self):
""" calculate length of vector (absolute value)
:returns: absolute value

return (self.east**2 + self.north**2)**Q.,5

A self valtoz6 az osztdly minden (nem statikus vagy osztaly) metodusanak az elsé paramétere és az
objektum példanyt jelenti, ezen keresztiil hivatkozhatunk az objektum elemeire pl. self.east. A tobbsoros
megjegyzés a sphinx programnak megfeleléen késziilt, hogy automatikusan lehessen dokumentéaciot
generalni a kodbol.

Prébaljuk ki a fenti kodunkat.

[siki@ale ~]1$ python

Python 2.7.1 (r271:86832, Apr 12 2011, 16:15:16)

[GCC 4.6.0 20110331 (Red Hat 4.6.0-2)] on linux2

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> from point2d import Point2D

>>> p = Point2D() # példanyositas, 0, 0 pont
>>> pl = Point2D(5) # 5, 0 pont

>>> p2 = Point2D(2, -2) # 2 — 2 pont

>>> print p2.east # tagvaltozd értéke

2

>>> print p2.north

-2

>>> p.abs()

0.0

>>> p2.abs()
2.8284271247461903
>>> print p2
<point2d.Point2D object at 0x2708b50> 2277272702777
>>> print p2._ dict__
{'east': 2, 'north': -2}
>>> print c2.__doc__
ketté dimenzidés pontok osztdlya

>>> print p2.abs. doc_
calculate length of vector (absolute value)
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:returns: absolute value
>>> help(Point2D)
Help on class Point2D in module point2d:

class Point2D(_ builtin_ .object)
| kettdé dimenzidés pontok osztalya

| Methods defined here:

A print p2 utasitas nem azt az eredményt adja amit szeretnénk. Az egyes osztalyokhoz specialis
fiiggvényeket definidlhatunk (mint pl. az  init ), ezek jellemzdje, hogy két alahuzas karakterrel
kezdddik és végzodik a nevilk. Az init  fiiggvény az ugynevezett konstruktor, ez fut le a példanyok
létrehozasakor, itt biztosithatjuk, hogy ne legyen inicializalatlan tagvaltozonk. A destruktort a __del _
fliggvény implementalasaval valésithatjuk meg. A dinamikus tarfoglalds hidnyaban a Pythonban erre
ritkabban van sziikség.

A print utasitds az osztdly = str_ metddusat hivja meg. A fenti példaban ennek alapértelmezett
valtozatanak eredményét lathattuk az object osztalybol.

#!/usr/bin/python
# -*- coding: UTF-8 -*-

class Point2D(object): # object a bazis osztaly
""" kettd dimenzids pontok osztdlya

def str (self):
""" String representation of the 2D point
:returns: point coordinates as string (e.g. 5; 3)

return "%.3f; %.3f" % (self.east, self.north)

A % operator a formatizalt kiiratast teszi lehetévé. Ez egy kicsit elavult, helyette a széveglancok format
metodusat javasoljak pl. "{0:.3f}; {1:.3f}".format(self.east, self.north).
Probaljuk ki az osztalyunkat!

[siki@ale ~]1$ python

Python 2.7.1 (r271:86832, Apr 12 2011, 16:15:16)

[GCC 4.6.0 20110331 (Red Hat 4.6.0-2)] on linux2

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> from point2d import Point2D

>>> p2 = Point2D(2, -2) # 2; -2 pont

>>> print p2

2.000 ;-2.000

A Python nyelvben az osztidlyokhoz tovabbi specidlis fiiggvényekkel miveleteket is definidlhatunk. A
pontokat mint helyvektorokat is hasznalhatjuk, készitsiik el a helyvektorok 6sszeadasat.

#!/usr/bin/python
# -*- coding: UTF-8 -*-

class Point2D(object): # object a bdzis osztdly

def add (self, p):
""" Add two point
:param p: point to add
:returns: the sum of the two point (vector)

return Point2D(self.east + p.east, self.north + p.north)
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[siki@ale ~]$ python

Python 2.7.1 (r271:86832, Apr 12 2011, 16:15:16)

[GCC 4.6.0 20110331 (Red Hat 4.6.0-2)] on linux2

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> from point2d import Point2D

>>> pl = Point2D(1, -2)
>>> p2 = Point2D(4, 1)
>>> print pl + p2
5.000; -1.000

Megjegyzés: a Pythonban dinamikusak az osztdlyok, az osztdly példanyait is bd&vithetjilkk tagvaltozokkal és
metodusokkal, de ezeket az osztaly tobbi példanyabdl nem tudjuk hasznélni.

Elzartsag

Az elkészitett Point2D osztdlyunk az objektum orientdlt programozas egyik fontos kivanalmanak, az
elzartsdgnak nem tesz eleget. A pont osztaly egy példanyanak a koordinatait kozvetleniil megvaltoztathatjuk,
ez azzal a kovetkezménnyel jarhat, hogy:

1. a példany tagvaltozdit az osztaly felhasznaldja egy programhibabdl kovetkezden is atirhatja,

2. apéldany tagvaltozoit ellenérzés nélkiil is feliil lehet irni.

[siki@ale ~]$ python

Python 2.7.1 (r271:86832, Apr 12 2011, 16:15:16)

[GCC 4.6.0 20110331 (Red Hat 4.6.0-2)] on linux2

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> from point2d import Point2D

>>> pl = Point2D(1, -2)
>>> pl.east = 5

>>> pl.north = 10

>>> print pl

5.000; -1.000

Ennek kivédésére privat tagvaltozokat (,,_” karakterrel kezd6d6 név) és getter/setter metodusokat
hasznalhatunk. frjuk &t az osztdlyunkat, hogy egy-egy metéduson keresztiil lehessen megvaltoztatni a
tagvaltozokat. A Python osztalyok privat tagvaltozoinak neve alahuzas karakterrel kezdddik. A két
alahuzassal kezd6do és végz6do nevek a Python nyelv elemei.

#!/usr/bin/python
# -*- coding: UTF-8 -*-

class Point2D(object): # object a bazis osztaly
""" kett6 dimenzids pontok osztalya, getter/setter valtozat

def init (self, east = 0, north = 0): # init a konstruktor
""" Initialize point

:param east: elsé koordinata

:param north: masodik koordindta
self.setEast(east)
self.setNorth(north)

def setEast(self, east):
self. east = east

def getEast(self):
return self._east

def setNorth(self, north):
self._north = north

def getNorth(self):
return self. _north
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def abs(self):
""" calculate length of vector (absolute value)

:returns: absolute value

return (self._east**2 + self._north**2)**0.5

def str_ (self):
""" String representation of the 2D point

:returns: point coordinates as string (e.g. 5; 3)

return "%.3f; %.3f" % (self._east, self._north)

def add (self, p):
""" Add two point
:param p: point to add
:returns: the sum of the two point (vector)

return Point2D(self._east + p._east, self._north + p._north)

Ebben a valtozatban mar kénnyen implementalhatjuk példaul azt, hogy az EOV koordinatak esetén az east
(y) koordinatanak 400000-nél nagyobbnak, a north (x) koordinatanak 400000-nél kisebbnek kell lennie:

def setEast(self, east):
if east > 400000:
self. east = east

else:
raise ValueError('east must be greater than 400000')

def setNorth(self, north):
if north > 0 and north < 400000:

self. north = north

else:
raise ValueError('north must be less than 400000')

[siki@ale python samples]$ python
Python 2.7.1 (r271:86832, Apr 12 2011, 16:15:16)
[GCC 4.6.0 20110331 (Red Hat 4.6.0-2)] on linux2
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> from point2d_1 import Point2D
>>> pl = Point2D(10, 600000)
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
File "point2d 1.py", line 13, in  init
self.setEast(east)
File "point2d 1l.py", line 20, in setEast
raise ValueError('east must be greater than 400000')
ValueError: east must be greater than 400000
>>>

Ebben a valtozatban viszont a getter/setter metodusokat kell meghivni, ahelyett, hogy csak a tagvaltozé
nevét adnank meg. Emiatt tobbet kell gépelniink és talan kevésbé olvashaté a kod.

Megjegyzés: a Pythonban a pl._east = 1 utasitassal kikeriilhetjiik setter fiiggvényt. Az ,, ” egy konvenci6 szerint
jelzi a tagvaltozé védett (protected) voltat, de nem kényszeriti ki!

Végiil nézziikk meg azt a megoldast, mely lehet6vé teszi a tagvaltozéra kozvetlen hivatkozast és a
getter/setter metddusok kozvetett hivasat. A Pythonban javasolt megoldas a @property illetve a @név.setter

dekorator hasznalata.

#!/usr/bin/python
# -*- coding: UTF-8 -*-

class Point2D(object): # object a bdzis osztdly
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""" kett6 dimenzids pontok osztalya, getter/setter valtozat
def init (self, east = 0, north = 0): # init a konstruktor
""" Initialize point

:param east: elsé koordinata

:param north: masodik koordindta
self.east = east # setter implicit hivasa
self.north = north

@property
def east(self):
return self. east

@east.setter
def east(self, east):
if east > 400000:
self. east = east
else:
raise ValueError('east must be greater than 400000')

@property
def north(self):
return self. north

@north.setter
def north(self, north):
if north > 0 and north < 400000:
self. north = north
else:
raise ValueError('north must be less than 400000')

def abs(self):
""" calculate length of vector (absolute value)

:returns: absolute value

return (self.east**2 + self.north**2)**0.5

def _ str_ (self):
""" String representation of the 2D point

:returns: point coordinates as string (e.g. 5; 3)

return "%.3f; %.3f" % (self.east, self.north)

def add (self, p):
""" Add two point
:param p: point to add
:returns: the sum of the two point (vector)

return Point2D(self.east + p.east, self.north + p.north)

if name == " main_":
pl = Point2D(654123.12, 243127.56)
p2 = Point2D(655231.69, 243431.27)
print pl
pl.east += 2
print pl

A fenti kéd végére az osztaly tesztelésére szolgalé kodot is elhelyeztiink. Az if __name__ utani kod csak
akkor fut le, ha nem egy masik programba importaljuk a modulunkat.

Megjegyzés: a Pythonban osztily tagvaltozokat is létrehozhatunk, melyen minden példany osztozkodik. Ilyet
hasznalhatunk példaul a példanyok szadmanak nyilvantartdsara. Lehet6ségiink van statikus illetve osztaly
tagfiiggvények létrehozasara.
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Oréklédés, tobbértelmiiség

Az 6rokl6dés segitségével mar 1étez6 osztalyok funkcionalitasat bovithetjiik ki, anélkiil, hogy a sziil6 osztaly
kédjan valtoztatnank. Az 0Oroklédés bemutatdsara készitsiink egy Point3D osztalyt. A szarmaztatott
osztalyban a sziil§ osztadly metddusait feliilbiralhatjuk sziikség esetén, illetve tjjabb met6dusokat hozhatunk
létre. A szarmaztatott osztaly orokli a sziilé osztaly tagvaltozoit és Gjabb tagvaltozékat definialhatunk. Az
objektumorientalt programozasban a tobbértelmiiség azt jelenti, hogy tébb ugyanolyan nevii fiiggvényt
hozhatunk létre eltér§ paraméterlistaval (a paraméterek tipusa vagy szama eltér6). Ezt a Pythonban csak
korlatozottan alkalmazhatjuk, mivel a fliiggvényparaméterekhez nem adhatunk meg valtoz¢ tipust. Az alabbi
példaban az _ abs  fiiggvény egy példa. Ezt akkor hivja meg a Python értelmezd, ha az abs fiiggvény
argumentuma egy Point3D tipust valtozo, de emellett egész vagy valos értékekkel is hasznalhatjuk.

#!/usr/bin/python
# -*- coding: UTF-8 -*-
from point2d 2 import Point2D

class Point3D(Point2D):
""" 3D points

:param east: elsé koordinata
:param north: masodik koordinata
:param elev: magassag

def init (self, east = 0, north = 0, elev = 0):
super(Point3D, self). init (east, north)
self.elev = elev

@property
def elev(self):
return self. elev

@elev.setter
def elev(self, elev):
if elev < 10000:
self. elev = elev
else:
raise ValueError('elev must be less than 10000')

def abs(self):
""" calculate length of vector (absolute value)

:returns: absolute value

return (self.east**2 + self.north**2 + self.elev**2)**@.,5
def abs (self):
return self.abs()

def str_ (self):
""" String representation of the 2D point

:returns: point coordinates as string (e.g. 5; 3)

return super(Point3D, self). str () + "; %.3f" % self.elev
if name == " main_ ":
pl = Point3D(600000,200000,100)
print pl

print pl.abs()
print abs(pl)
print abs(-1)
print abs('abc')

Feladatok
Szamitsuk ki a pont (helyvektor) iranyszogét az orig6tol (atan2 fiiggvény)!
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Készitsiik el a pontok (helyvektorok) kiilénbségét (__sub__)!
Készitsiik el a += operatort a pontokra (__iadd__)!
Szarmaztassunk a 2D-s pont osztalyunkbol egy kor osztalyt!

Python (térinformatikai) csomagok hasznalata

Miel6tt egy programozasi feladatot meg szeretnénk oldani érdemes koriilnézni az interneten, hatha valaki
mar mar készitett egy Python modult, mely segit a megoldasban. Az alabbiakban néhany térinformatikai
példat mutatok be nyilt forraskdédd Python modulok felhasznalasaval.

Tébbszalu programozas

Lehet hatékonyabb megoldast taldlni az egész szamok 0sszegére? Amennyiben a szamitogépiinkben tobb
processzor vagy a processzorban tobb mag talalhato, akkor igen. Bontsuk a magok szamanak megfeleld
parhuzamos szdlra (thread) a feladatot, melyek parhuzamosan futhatnak.

import multiprocessing
import threading
from sys import argv

class SumThread(threading.Thread):
""" thread for partial sum
def init (self, low, high):
super(SumThread, self). init ()
self.low = low
self.high = high
self.total = 0

def run(self):
for i in range(self.low, self.high):
self.total += i
print "*"4+str(i)+"*"

if len(argv) < 2:
print "usage: {0} number".format(argv[0])
else:
abshigh = int(argv[1l])
n = multiprocessing.cpu_count()
part = abshigh / n
threads = []
low =1
for i in range(n):
if i == n-1:
high = abshigh + 1
else:
high = low + part
threads.append(SumThread(low, high))
threads[i].start()
print "thread {0} started {1} - {2}".format(i, low, high)
low += part
for i in range(n):
threads[i].join()
print "thread {0} stopped subtotal {1}".format(i, threads[i].total)
total = 0
for i in range(n):
total += threads[i].total
print total

A SumThread osztaly run metodusat hajtja végre a Python a szal inditasakor, start metodus. Nézze meg a
program {izeneteit. Milyen sorrendben jelennek meg az 6sszegzett szamok?
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OGR, ezdxf

Nézziink egy egyszerli példat. Oldjuk meg azt a feladatot, hogy egy shape fajl egyik attributumabol
készitsiink feliratot egy AutoCAD DXF fajlban, felirat beszurasi pontja legyen a geometriai elem stilypontja.
Szamos olyan konyvtarat talalhatunk az interneten, melyek DXF illetve shape f4jl irasat és olvasasat oldjak
meg. Ezek koziil a legkomplexebb szolgaltatast nytjté legszélesebb kérben alkalmazott az OGR konyvtar. A
C++ nyelven irt OGR konyvtarhoz tgynevezett Python kotéseket készitettek, hogy Python programokbdl
elérhet6k legyenek az OGR funkciok. Az ogr kényvtar a térinformatikai logikat koveti, ezért széveget nem
tud a DXF f4jlba irni. Erre a célra az ezdxf Python modult fogjuk haszndlni. Az ezdxf modult kiilén
telepiteniink kell a gépiinkre. Toltsiik le a zip vagy tar.gz fajl a https:/pypi.python.org/pypi/ezdxf{/0.6.2
oldalrél és tomoritsiik ki egy konyvtarba. Lépjen be a ezdxf-0.6.2 alkonyvtarba és adja ki az alabbi parancsot
a modul telepitéséhez:

‘[siki@ale ~/ezdxf-0.6.2]$ python setup.py install

A telepitéshez olyan jogosultsag kell, mellyel a Python rendszer kényvtarakba irhatunk.

Ezutan mar elkészithetjiik a programunkat a pnt2txt.py féjlba.

#!/usr/bin/python

# -*- coding: UTF-8 -*-

""" shp attribute to DXF text
from osgeo import ogr

import ezdxf

from os import path, unlink
import sys

if len(sys.argv) < 4:
print "usage: %s <input shp> <output dxf> <txt column> \
[rotation column] [text height]" % sys.argv[0]
exit (1)

# input layer

shpfile = sys.argv[1]

if not path.exists(shpfile):
print "Shape file not found"
exit(2)

# open input shape

inDriver = ogr.GetDriverByName("ESRI Shapefile")
inDataSource = inDriver.Open(shpfile, 0)

inLayer = inDataSource.GetLayer()

# output dxf file

dxffile = sys.argv[2]

dxf = ezdxf.new(dxfversion="AC1015') # AutoCAD R2000
if path.exists(dxffile):

unlink(dxffile)
modelSpace = dxf.modelspace()
col = sys.argv[3] # column name for label
rot =0 # default rotation O degree

if len(sys.argv) > 4:
rotcol = sys.argv([4]

h=1 # default text height
if len(sys.argv) > 5:
h = float(sys.argv[5])

# process each feature
for feature in inlLayer:
geom = feature.GetGeometryRef()
if geom.GetGeometryName() == "POLYGON":
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p = geom.Centroid() # insert text at centroid
else:

p = geom.GetPoint(0) # insert text at first point
label = unicode(feature.GetField(col), 'cpl250', 'ignore')
rot = feature.GetField(rotcol)
modelSpace.add text(label, \

dxfattribs={'height': h, 'rotation': rot}).set pos(p)

dxf.saveas (dxffile)

Probaljuk ki a programunkat:

\[siki@ale ~]1$ python pnt2txt varos.shp varos.dxf NEV1 FORGATAS 1000

Ellen6rizziik az eredményt (varos.dxf) QCAD-ben vagy AutoCAD-ben!

GDAL

Magyarorszagot teriiletét tartalmazé domborzatmodellbdl készitsiink egy kimutatast egy megadott magassag
alatti teriilet nagysagarol. A program elkészitéséhez a GDAL konyvtarat hasznaljuk.

from osgeo import gdal
from gdalconst import *
from math import *
import struct

data = gdal.Open("mo.tif", GA ReadOnly) # open dtm image
if data is None:

print "Open error"

exit(1)

geotr = data.GetGeoTransform()

band = data.GetRasterBand(1) # get the only band

fmt = "<" + ("f" * band.XSize) # float32 data

pixel area = abs(geotr[1l] * geotr[5])

area = 0.0 # variable for area sum

for y in range(band.YSize):

scanline = band.ReadRaster(0, y, band.XSize, 1, band.XSize, 1,
band.DataType)

values = struct.unpack(fmt, scanline)

for value in values:

if value < 300 and value > 0:
area += pixel area

print area

Shapely

A Shapely modul segitségével a GEOS konyvtar funkcionalitasat érhetjiik el. A GEOS C++ nyelven irt,
geometriai szamitasok végrehajtasara készitett programkonyvtar. A PostGIS is a GEOS-t hasznélja. Az
alabbi példaban a varosok koré 30 km-es dvezetet készitiink egy 1ij rétegbe.

#! /usr/bin/python
# -*- coding: UTF-8 -*-

from osgeo import ogr
import shapely.wkt
import os,o0s.path,shutil
import os,o0s.path,shutil

shapefile = ogr.Open("varos.shp") # input point shape
layer = shapefile.GetLayer(0)

driver = ogr.GetDriverByName("ESRI Shapefile")
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outshp = "varosb.shp"

if os.path.exists(outshp): # remove ouput shape
driver.DeleteDataSource(outshp)

dstFile = driver.CreateDataSource("varosb.shp") # create output shape

dstLayer = dstFile.CreatelLayer("layer", geom type=ogr.wkbPolygon)

field = ogr.FieldDefn("id", ogr.0FTInteger) # create output field

dstLayer.CreateField(field)

for i in range(layer.GetFeatureCount()):

feature = layer.GetFeature(1i) # get point ffom input
geometry = feature.GetGeometryRef ()

wkt = geometry.ExportTowkt() # change to wkt format

p = shapely.wkt.loads (wkt) # convert to shapely geom
pb = p.buffer(30000) # 30 km buffer

wktb = shapely.wkt.dumps(pb) # export to wkt

feature = ogr.Feature(dstLayer.GetLayerDefn())
feature.SetGeometry(ogr.CreateGeometryFromwkt (wktb))
feature.SetField("id", i) # set id
dstLayer.CreateFeature(feature)

dstFile.Destroy() # close output

urllib, urllib2

A Pythonbol WEB szolgaltatasokat is elérhetiink az urllib illetve urllib2 modulokkal. Az alabbi példaban
egy HTTP GET kérés kezelését mutatom be a tanszéki honlap szolgaltatasahoz.

>>> import urllib
>>> req = urllib.urlopen(
""rhttp: //www.agt.bme.hu/on_line/etrs2eov/etrs2eov.php?
e=650000&n=240000&sfradio=single&format=TXT"”"”"”).read()
>>> print req
1 19.0474474 47.5039331

A kovetkez6 példa egy HTTP POST kérés kezelését mutatja be.

>>> import urllib
>>> import urllib2

>>> url = 'http://www.agt.bme.hu/on_line/etrs2eov/etrs2eov.php'
>>> val = { 'e' : 650000, 'n' : 240000, 'sfradio' : 'single', \
'format' : 'TXT' }

>>> data = urllib.urlencode(val)

>>> req = urllib2.Request(url, data)
>>> res = urllib2.urlopen(req)

>>> print res.read()

1 19.0474474 47.5039331

Feladatok

frja 4t a 300 méter alatti teriilet kiszamitasét egy fiiggvénnyé, melynek paramétere a magassag!
Irja at a 300 méter alatti teriilet kiszamitasat, hogy egy raszterbe dbrazolja a tertiletet!
Irja at a HTTP GET illetve POST kéréseket, hogy a koordinatakat a parancssorbol beolvasé program legyen!

Kapcsolddas relacidés adatbazisokhoz

Python nyelvbél szamos relaciés adatbaziskezel6hoz kapcsolédhatunk. A Python DB API segitségével olyan
kodot készithetiink, mely minimalis mértékben fiigg csak a hasznalt adatbaziskezel6t6l. A DB API moduljai
objektumokat kinalnak a programozéknak és neviik altalaban a ,,db” betiikkel végzddik, pl. MySQLdb
(MySQL), de psycop2 (PostgreSQL). A megfelel6 adatbaziskezel6hoz tartoz6 DB API modult telepiteniink
kell a szamitogépiinkre, ezutan a Python programunkba importalhatjuk a modult.
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A megfelel adatbaziskezel6hoz tartoz6 DB API modult telepiteniink kell a szamitégépiinkre, ezutén a
Python programunkba importalhatjuk a modult.

\ import psycopg2 as db # PostgreSQL meghajtdé betdltése

A Phyton programbol egy adatbazis kapcsolat objektumot kell 1étrehozni, majd ezen a kapcsolaton keresztiil
SQL utasitasokat hajthatunk végre az adatbazison. Lekérdezésekhez ugynevezett cursor-t hasznalunk,
melynek segitségével akar egyesével kaphatjuk meg és dolgozhatjuk fel a lekérdezés eredményét.

A kapcsolat objektum létrehozasakor tobb paramétert adhatunk meg, melyek tébbségére alapértelmezett
érték is rendelkezésre all.

con = db.connect(host="szamitdgép", port="port",
database="adatbdzis név", user="felhaszndlé", password="jelszdé")

Alapértelmezett értékek
host |localhost A sajat szamitégépiink, ezen a gépen fut az adatbaziskezel6
port |5432 Adatbaziskezeld fiiggd, pl. PostgreSQL: 5432, MySQL 3306
user Aktuélisan bejelentkezett felhasznalé (ident azonositas esetén)

Az alabbi program egy adatbazis tabla tartalmat listazza ki a képernyore:

#!/usr/bin/python
# -*- coding: utf-8 -*-
import psycopg2 as db # PostgreSQL meghajté betoltése
import sys
con = None # kapcsolat valtozé inicializaldsa
try:
con = db.connect(database='postgis') # aktualis felhasznaléd
cur = con.cursor() # cursor a lekérdezéshez
cur.execute('SELECT * FROM varos') # adatok lekérdezése
rec = cur.fetchone() # kovetkez6 sor a lekérdezésbdl
while rec:
print rec
rec = cur.fetchone()
except db.DatabaseError, e:
print 'Hiba: %s' % e # hibalizenet kiirasa
sys.exit(1)
finally:
if con: # kapcsolat lezarasa
con.close()
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Felhasznalt, ajanlott irodalom

Magyar nyelven

Gytijt6 oldal: http://pythontutorial.pergamen.hu/

Python oktaté: http://pythontutorial.pergamen.hu/downloads/tut.pdf
Tanuljunk meg programozni Python nyelven: http://mek.oszk.hu/08400/08435/08435.pdf

Python minireferencia: http://www.blender.hu/index.php?page=tut&l=sdoc/pythonref

Angolul

Dive into Python: http://www.diveintopython.net/ illetve http://www.diveintopython3.net/
Python course: http://www.python-course.eu/

Python docs: https://docs.python.org/2/ illetve https://docs.python.org/3/
Beginners guide: https://wiki.python.org/moin/BeginnersGuide

Python tutorial: https://docs.python.org/2/tutorial/

GDAL/OGR: http://gdal.org/python/

Shapely: https://pypi.python.org/pypi/Shapely

PostGIS: https://wiki.python.org/moin/UsingDbApiWithPostgres

Standard modulok: https://docs.python.org/2/library/index.html
Modul index: https://pypi.python.org/pypi

Writing Idiomatic Python (Jeff Knupp ): -
https://www.jeffknupp.com/writing-idiomatic-python-ebook/

Fejleszt6kérnyezetek ﬁfgﬁﬁ,‘;ﬁ’“ﬂ;fu il
e ﬂ_“\.,
IDLE a Python része | vey... v
PyCharm http://www.jetbrains.com/pycharm/ fyou teach bhem
PyScripter https://code.google.com/p/pyscripter/ f_'fl':“EFarn. yay ::f“ 7
Eclipse/PyDev http://pydev.org/ ' Eh_‘?;ﬁi theen fi. g
2ine

NetBeans http://wiki.netbeans.org/Python

Szoftver fejlesztési ciklusok:

1. A programoz6 elkésziti az altal hibatlannak vélt programot.

A tesztelés soran 20 hibat talalnak.

A programoz6 kijavit 10 hibat és elmagyarazza a tesztel6knek, hogy a tovabbi 10 igazabdl nem is hiba.

A tesztel6k szerint 5 hibajavitas nem megfelel6 és taldlnak 15 4j hibat.

A harmadik és negyedik 1épés ismétlédik haromszor.

A piaci nyomas miatt és a til korai bejelentés miatt tarthatatlanul optimista programfejlesztési periddus ellenére piacra
dobjék a terméket.

7. A felhasznalok 137 4j hibat talalnak.

8. Az eredeti programoz6 mar sehol sem talalhat6, miutan felvette a jarandosagat.

9. Az 1j programoz6 csapat kijavitja majdnem az 6sszes 137 hibat,de elkdvetnek Gjabb 456 hibat.

10. Az eredeti programoz6 képeslapot kiild az alulfizetett tesztel6knek a Fiji szigetekrol. A teszteld csapat felmond.
11. A cég az utolsé valtozattal szerzett profitbol felvasarolja a konkurens cég szoftverét, melyben 783 hiba van.

12. Az igazgat6tandcs 1ij vezérigazgatot nevez ki, aki felvesz egy 1ij programozét, hogy teljesen Gjrairja a programot.
13. A programoz6 elkésziti az altal hibatlannak vélt programot...

S

P

Budapest, 2015. januar 15.
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Pythonic kdd készitése

A programozasi nyelvek tobbségében alkalmazott program strukttiraknal a Python sokszor hatékonyabb,
olvashatobb, egyszeriibb megoldasokat kindl. Az alabbi tdblazatban néhany ilyet foglalunk 6ssze.

Altalanos megoldas

Pythonic megoldas

Két valtozo tartalmanak felcserélése

tmp = a a, b=">b, a
a=>b

b = temp

To6bbszoros értékadas

A=20 A=B=C=20
B=20

C=0

Erték egy intervallumba esik-e?

if a <band b < c:
print ('kozotte')

ifa<b<c:
print('kozotte')

Egy érték azonos-e tobb érték koziil eggyel?

if = == 'alma' or a == 'korte' or a == if a in ('alma', 'korte', 'szilva'):
'szilva': print ('szeretem')
print ('szeretem')
Rovid feltételes kiértékelés
if nagy: a =2 if nagy else 1
a=2
else:
a=1
Ciklusok
i=20 for i in range(10):
while i < 10: print i
print i
i+=1
lista = ['Peti', 'Franciska', 'Reg6'] lista = ['Peti', 'Franciska', 'Reg6']
index = 0 for index, elem in enumerate(ista):

for elem in lista:
print('{} {}'.format(index, elem))
index += 1

print('{} {}'.format(index, elem))

lista = ['Peti', 'Franciska', 'Regé']
index = 0
while index < len(lista):

print(lista[index])
index += 1

lista = ['Peti', 'Franciska',
for elem in lista:
print(elem)

'Regl']

hiba = False
for cim in minden cim():
if hibas cim(cim):
hiba = True
print('Hibas cim')
break
if not hiba:
print('Minden cim jé')

for cim in minden cim():
if hibas cim(cim):
print('Hibas cim')
break
else:
print('minden cim jé')
# az else a for-hoz tartozik és akkor fut
# le, ha nem break-kel 1éptink ki a
# ciklusbodl

Fiiggvény hivasok lancolasa
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Altalanos megoldas

Pythonic megoldas

konyv _info = ' A zabhegyezd: Salinger '
konyv = konyv info.strip()

konyv = konyv.upper()

konyv = konyv.replace(':', ' by'")

konyv_info = '
konyv
konyv_info.strip().upper().replace(':",
by')

A zabhegyez6: Salinger

Szoveglanc vagy lista forditott sorrendbe allitasa

s = 'python' s = 'python'
w="" w=5s[::-1]
for i in range(len(s)-1, -1, -1):
w += s[i]

Lista 0sszefiizése szoveglancca
1 =['egy', kettdé', 'sok'] 1 =1['egy', 'kettdé', 'sok']
s ="' s ="','".join(1)
for i in 1:

s +=1+"',"
Két szoveglanc valtakozd O6sszeflizése ('abcd', '1234' - 'alb2c3d4')
a = 'abcd' a = 'abcd'
b= '1234" b = '1234"
s ="' s = '"'".join([''.join(i) for i in zip(a,
for i in range(len(a)): b)]

s += a[i] + b[i]
Van hamis (nulla/False) elem a listaban?
1=1[2, 4, 0, 2, 5, 6] 1=1[2, 4, 0, 2, 5, 6]
for i in 1: all(l) # False

if not 1[i]: all(1[3:1) # True

print False
break

else:

print True
Skalaris szorzat
a=1[1, 4, -2] a=1[1, 4, -2]
b=1[-2, 3, -4] b=1[-2, 3. -4]
s =0 s = sum([x * y for (x,y) in zip(a,b)])

for i in range(len(a)):
s += al[i] * b[i]

Hosszu szamsorokra haszndljuk az xrange iterator fliggvényt a range fiiggvény helyett, az xrange fliggvény
nem allitja eld a teljes listat, gyorsabb és memdria kimél6bb lehet.

for i in range(1,1000000):

for i in xrange(l, 1000000):

if 1 %$ 631 == 0 and i % 35 == 0: if i %$ 631 == 0 and i % 35 == 0:
print i print i
break break
Listak egyesitése szotarra
11 = ['Csabi', 'Tomi', 'Piri'] 11 = ['Csabi', 'Tomi', 'Piri']
12 = [2, 0, 3] 12 = [2, 0, 3]
s = {} s = { 11[i]: 12[i] for i in range(len(11l))
for i in range(len(11)): if 12[4i] }
if 12[1i]:
s[11[i]] = 12[1i]
Ismétl6d6 elemek megsziintetése a listaban
1=[1, 2,1, 3, 2, 4, 3] =1, 2, 1, 3, 2, 4, 3]
11 = [] 11 = list(set(1))

for i in 1:
if not i in 11:
11.append(i)

-22 -




Altalanos megoldas

Pythonic megoldas

Prim szamok

prims = [1]

for i in range(2, 1000):

prim = True

for j in range(2, int(math.sqrt(i))
+1):

ifi%j
rim =

p
if prim:
prims.append(i)

False

numbers = range(1000)

for j in numbers[2:]:
numbers[j+j::j]1 = [0 for k in

numbers[j+j::j11]

prims = sorted(list(set(numbers)

set([0])))
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